附件

  坚定信心  全心准备  精准发力 

确保本科教学工作审核评估顺利通过
----在迎接教育部本科教学工作审核评估动员大会上的讲话
校长  傅修延

（2017年12月19日）

同志们：

今天，我们在这里召开迎接教育部本科教学工作审核评估动员大会，会议的主题是充分认识开展审核评估的重要性，深入了解审核评估的指标内涵、统一思想，明确任务，全心准备，全力以赴做好我校审核评估工作。

2012年，经过大家共同努力，我校顺利通过了教育部本科教学工作合格评估，得到了教育部专家组的一致好评，推动了学校各项事业的快速发展，积累了评估经验。2013年，教育部下发的《普通高等学校本科教学工作审核评估方案》中明确提出，凡是通过本科教学合格评估的高校五年后必须参加审核评估。按照教育部和江西省教育厅的要求，我校将于2018年接受本科教学工作审核评估，距今还有不足一年的时间，从现在开始，我校将正式全面启动审核评估工作。

下面，我就迎接审核评估工作谈几点意见。

正确认识本科教学审核评估的意义

审核评估是教育部落实十八大和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》精神，是在我国高等教育新形势下，总结已有评估经验，借鉴国外先进评估思想的基础上，提出的新型评估模式，是“五位一体”评估制度中院校评估的一种，核心是对学校人才培养目标与培养效果的实现状况进行评价。审核评估不同于合格评估，合格评估属于认证模式评估，达到标准就通过，审核评估主要看被评估对象是否达到了自身设定的目标，国家不设统一标准，使用自己的尺子量自己，它的核心是质量，目的是保障质量。

（一）审核评估是教育主管部门加强对高校宏观管理和分类的重要手段

审核评估本着“替国家把关，为学校服务”的宗旨，汇集评估专家为学校会诊把脉，帮助学校判断办学定位和发展目标是否合理，从而引导学校找准方向，科学定位，彰显特色，创新发展。审核评估的核心是对学校人才培养目标与培养效果的达成状况进行评价，它重点关注“四个度”，即：办学定位和人才培养目标与社会需求的适应度；教师和教学资源条件对人才培养的保障度；教学质量保障体系运行的有效度；学生和社会用人单位对教学质量的满意度。此外，审核评估指标体系中还增加了“学校领导对本科教学重视情况、教学信息化条件建设、教学方式的转变及教师的专业发展”等审核要素，充分体现了新形势下国家对于高等教育的政策性引导。因此，审核评估是教育主管部门对高校办学方向和培养目标的一次科学认定，是对高校本科人才培养质量的全面检验。

（二）审核评估与学校的自身建设紧密相关，对学校的后续发展影响深远

此次审核评估将是对我校近年来的教学建设和人才培养工作进行全面检查和集中指导，也是我校总结办学经验、查找存在问题的良好契机，更是凝心聚力、推动学校事业发展的强大引擎。通过审核评估可以帮助我们进一步找出差距，明确目标，拓宽思路，实现科学发展，对于我校来说，是一次难得的发展机遇和挑战，能否顺利通过审核评估，关系到学校的社会声誉和办学品牌。审核评估要求每位专家都要提交5000字左右的考察报告，专家组汇总各位专家的意见形成审核评估写实性报告，其中需要学校改进和必须整改的篇幅不少于1/2。审核评估结论经教育部评估专家委员会审议后，在适当的范围内公开发布，有关教育行政部门将在高校政策制定、资源配置、财政拨款、项目审批、学科学位点建设、专业设置及招生计划等方面予以充分考虑，对于学校今后的建设和发展具有深远的影响。 
二、深刻领会审核评估的内涵和精髓
（一）审核评估的内容、要求及程序

审核评估主要考察学校的定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障6个项目及1个学校自选特色项目，包括24个要素、64个要点，涵盖学校办学定位和人才培养目标、教师教学水平和教学投入、教学经费和教学设施、专业及课程建设、教学管理与教学改革、招生与就业、学生学习效果及学风建设、质量保障体系的建设及运行等各个方面。

审核评估一个坚持：即坚持“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”；两个突出：突出内涵建设，突出特色发展；三个强化：强化办学合理定位，强化人才培养中心地位，强化质量保障体系建设；核心是质量，目的是质量保障，重点考察四个度。

审核评估程序包括学校自评、专家进校考察、评估结论及发布等。要求学校认真开展自我评估，每年填报本科教学基本状态数据库，并在此基础上形成《教学基本状态数据分析报告》和《自评报告》，同时提交近三年的《本科教学质量报告》。新一轮审核评估工作实现了信息化，即所谓的“数据先行”，专家组进校前已经通过数据系统和质量年报全面了解了评估学校的基本情况，确定了考察重点“有备而来”。专家考察方式也更加多样化，通过审阅材料、听课看课、观摩实验、查阅试卷和论文、深度访谈、学生座谈以及现场考察等形式，发现问题，诊断分析，对学校做出公正客观的评价。

（二）审核评估与合格评估的区别

审核评估不同于本科教学合格评估和水平评估。前面提到的合格评估属于认证模式评估，达到标准就通过。水平评估属于选优模式评估，主要看被评估对象处于什么水平，重点是选“优”。审核评估主要看被评估对象是否达到了自身设定的目标，国家不设统一评估标准，核心是用自己的尺子量自己，为何量？用何量？量什么？怎么量？审核结论不分等级，形成写实性报告，周期为五年。审核评估的核心是“质量”，目的是“保障质量”，它是一种动态的评估方式，更加关注过程评估，关注内涵建设软实力的变化，是合格评估的“回头看”。因此，我们必须深刻领会新一轮审核评估的实质和特点，才能做好迎评准备工作。

三、清醒分析我校目前的办学现状

（一）总结成绩，增强发展的信心

在校理事会、行政、党委三套班子的正确领导下，在全体教职工的共同努力下，我校的办学条件不断完善，教学水平明显提高，人才培养质量稳步提升，师资队伍不断改善，学科专业建设不断优化，科研水平和能力不断提高，党建和思政工作不断加强，后勤服务工作日臻完善，学校综合实力显著增强，各项工作都取得了令人瞩目的成绩，尤其是本科教学工作合格评估期间，我们围绕提高本科教学质量，做了大量的卓有成效的工作，充分得到了教育部评估专家的好评，作为全省唯一一所一次性通过合格评估的民办高校，也是全国七所之一。我们完全有理由对接受审核评估充满信心。

（二）正视问题，确定努力方向

在取得显著成效的同时，我们也必须清醒地认识还存在着一些问题和不足，从整体上看，主要是以下几个方面：

教学资源建设还需进一步加强

虽然我们教学科研仪器设备值达1.82亿元，但是分布不够合理，直接影响到实验的开出率。实验实践指导教师的结构还不够合理，社会资源建设、校企合作、合作育人均有待进一步加强，教学信息化资源建设仍需完善，这些都与“高素质应用型人才”的培养目标不尽相符。

师资队伍建设还需进一步加强

近年来，我们实施了“五大工程”，加快了师资队伍建设，通过多种措施有效解决了我校教师队伍数量不足、结构不甚合理的问题。但是与学校发展的要求相比，仍有差距，师资队伍结构有待进一步优化，特别是尚有部分专业师资结构不合理现象仍然突出，具有硕士博士以上学位教师比例还有差距，青年教师的教学能力和业务素质急需提高，缺乏高水平的教学名师，师资队伍的结构和水平还不能完全满足应用型本科人才培养的需要。

3.教风和学风建设还需进一步加强

教风和学风直接反映一个学校的教学水平。我校大多数教师对待教学工作是认真负责的，尤其是一些老教师，敬业严谨，深受学生好评。但是也有部分青年教师漠视教学规章制度，不按照教学规范实施教学。在学风方面，学生普遍学习兴趣不高，学习方法单一，上课迟到、早退，考试作弊现象依然存在。

4.内部质量保障体系建设还需进一步完善

虽然我们有一套相对完整的教学管理制度和质量保障制度，但是要紧跟时代，不断推进教学管理的信息化、现代化和规范化。要按照本科教学工作规范管理的基本要求，建章立制，查漏补缺，建立健全基本教学规章制度，严格组织实施，确保教学过程运行平稳高效。目前我校各教学环节质量标准建设还不够健全，校内专业自评、课程自评工作还没有展开，在质量监督体系运行的有效性方面还要继续努力。

上述问题，都是本次审核评估的重要观测点和必须要解决的问题。我们要认真梳理存在的问题，制定可行措施，同时又要坚定信心，看到我们的优势和长处，化压力为动力，扎扎实实地将评估工作做到实处。

四、积极应对审核评估工作

我校审核评估工作的总体目标是：通过评建工作，进一步明确学校办学定位和人才培养目标，全面加强教学基本建设，促进管理工作的规范、高效运行，推动人才培养模式改革，提高办学定位和人才培养目标与行业及区域经济社会发展需求的适应度、教师和教学资源条件的保障度、教学和质量保障体系运行的有效度、学生和社会用人单位的满意度，确保顺利通过本科教学工作审核评估。为实现这个目标，提出以下要求：

为高质量、高效率完成各项评建工作，学校将评建工作过程分为动员与学习、自评与自建、预评与改进、正式评估、整改和总结五个阶段。具体的时间表会后评估办会下发相关的通知和文件。

（一）加强领导，落实责任

审核评估工作是一项系统工程，不单单是领导小组和评建办的事，需要全校各部门之间相互理解、密切配合，需要每一位师生员工的主动支持，需要我们每个南理人立足大局、全员参与，才能形成合力，取得评估这场战役的胜利。要切实加强对评估工作的组织领导，学校本科教学评估工作领导小组全面负责评估工作，学校主要负责人为组长，全体校领导都是领导小组成员，学校评估办公室和各工作组具体负责迎评工作的组织实施。作为学校顶层设置的分工，由学校5位主要领导分别负责5个项目组，也叫一级指标的责任领导，每个项目组分别配备了相关工作的分管领导作为副组长，分别把关本身分管部门的审核评估工作。各学院、各部、处室党政一把手作为所在单位评估工作的第一责任人，对本单位的评估工作起领导责任，根据评估工作方案和分工，各级党政领导都要高度重视，亲临一线、靠前指挥，实行“一把手”责任制，对迎评工作中不顾全大局、不服从统一调配，或因推诿扯皮、玩忽职守、敷衍塞责，造成不良影响和严重后果的，要坚决追究当事人和相关领导的责任，确保迎评工作有条不紊地进行。
（二）、广泛发动，全员参与

本科教学工作评估是一项全方位、多角度、多层面的综合检查，涉及内容广泛，大到办学思路、学校定位，小到食堂伙食、教室管理等等，其中任何一点疏漏与闪失都可能影响对学校评估的通过。从我们已经接受过合格评估的经验来看，可能因为一份试卷、一篇论文、一个小的环节，影响整个评估工作大局。我们要重视每一个审核项目、每一个审核要素，每一个审核要点。要逐条过筛，逐条整改落实到位，争取每项指标、每个要点都达到高标准、高质量。无论是教学第一线的教师，还是教辅部门员工，或是管理部门的干部，都要全身心地投入到迎评工作中去，真正形成人人了解评估、人人关心评估、人人参与评估、人人为评估做贡献的浓厚氛围，为做好评估工作奠定坚实的基础。

（三）把握重点，补齐短板

审核评估重点关注学校办学定位与发展目标的确定、学校自评自建的开展、教学基本状态数据的监测等工作，而凝练学校自身的办学特色，展现和张扬学校的个性，走出适合自己的发展之路，也是我校迎评的一项重要任务，正确理解和把握这些重点工作，是实施和做好审核评估的关键。同时要对照审核评估指标，着力加强校院自评、质量监控、教风学风等薄弱环节建设。各职能部门、各院部要按照学校评估办的任务分解，明确工作方向，制定具体实施方案，加强组织与领导，精心开展评建工作，落实各项整改任务，务重实效，争取保质保量地完成评估各阶段的工作任务。    

同志们，南昌理工学院是我们每个南理人的家，学校的每一步发展与前进都需要每一位师生员工的支持和参与。迎接教育部本科教学审核评估工作是全体南理人肩负的历史使命，是我们不可推卸的责任，也是学校发展面临的最好的历史机遇期。纵观学校办学的发展历程，每当我们抓住了机遇，把握好了机遇，我们的事业就发展、就大步前进，我们要正视这次难得的机遇，增强紧迫感和危机感，以饱满的热情、崭新的面貌，发挥2012年合格评估时期的优良传统和拼搏精神，积极投身到迎接审核评估工作中去，推动我校本科教学工作再上新台阶。只要我们坚定信心和决心，凝聚全校师生的经验和智慧，攻坚克难，我们有理由也有信心打好、打赢审核评估这场硬仗，共创南昌理工学院学院辉煌的未来！
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